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A lakdhely hatasa az
iskolavalasztasra

Tobb mds objektiv tenyezd mellett (a sziilok iskolai végzettsége, a
gyerek neme, a csaldd dsszetétele, a kiilonordk stb.) elvileg a lakohely
is befolydsolhatja, hogy milyen kézépiskoldt vdlasztanak a gyereknek.
Egyrészt a tanulmdnyi eredmeény kozvetitésével, mdsrészt azzal, hogy
nem mindenhol dll rendelkezésre a teljes iskolavdlaszték. E két elemet

érdemes Riilon-Riilon meguvizsgdlni.

kozvetleniil befolyasolja a tanulmanyi eredményt. Erre utalnak a korabbi és a fris-

sebb adatok is. 1963-ban az éltalanos iskolasok tanulmanyi atlaga Budapesten
3,94 volt, a vidéki varosokban (furcsa kategdria a hatvanas évekbol!) 3,77, a kozség-
ekben 3,61. Lisko Ilonaval egyiitt az 1997/98-as tanévben végzett vizsgalatunkban (7)
pedig igy alakultak az altalanos iskolai tanulmanyi atlagok:

ﬁ follelhetd statisztikai adatok elsd ranézésre azt sugalljak, hogy a lakohely tipusa

Budapest 4,16;
megyeszékhely  4,13;
egyéb varos 3,86;
kozség 3,89.

A Scheffe-préba szerint Budapest és a megyeszékhelyek kozott, illetoleg az egyéb
varosok és kozségek kozott nem szignifikans a killonbség, mig e két csoport kozott igen
(azaz Budapesten ¢s a megyeszékhelyeken szignifikansan magasabb az atlag, mint az
egyéb varosokban és a kozségekben). A negyedszazadot ativeld két vizsgdlat adatai
alapjan el6szor arra gondolhatunk, hogy itt az a valdsagos szinvonalkiilonbség jelent
meg, amely az eltérd nagysagu telepiilések iskolai kozott ténylegesen megvan. Egyéb
forrasbol szarmazé ismereteink azonban némi Ovatossagra intenek: eddig ugy tudtuk,
hogy ez a kiilénbség nem az osztalyzatokban, hanem az azonos érdemjegyek mogotti el-
téré tudasban szokott megjelenni. Ha az elmilt évtizedekben szerzett ismereteink
helytalléak, akkor a tanulmanyi eredmény telepiiléstipusonkénti eltérésének mds oka
van, nem az iskolak szinvonala kozotti kiilonbség. Az igazi ok talan az, hogy minél na-
gyobb egy telepiilés, annal nagyobb aranyban éInek benne iskolazottabb emberek. Ez
barmelyik népszamlalasi adatfelvételbdl kimutathato, €s igy van a mi vizsgalatunkban is.

Telepiilés Iskolai végzettség

felséfokti  érettségi  szakmunkas 8 altalanos 8 osztalynal kevesebb  Osszesen
Budapest 14,4 234 92 31,1 219 100,0
varosok 83 18,6 13.4 314 28,3 100,0
kozségek 3,1 9,8 14,4 333 394 100,0

1. tabldzat. A 7 éves és idésebb magyarorszdgi népesség legmagasabb iskolai végzetisége a telepiilés
tipusa szerint, s=dzalékban (1990). Forrds: 1990. évi néps=amlalas, 27. Demogrdfiai adatok. II. kotet,
101-103. oldal, KSH, 1993 — szamitott adat
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Az [. tdbldzat j01 mutatja, hogyan oszlik meg a kiilénbozé iskolai végzettségii népes-
ség a kiilonbozo telepiilések kozott. Az 1990-es népszamlalas szerint a févarosban 11,3
szazalékkal tobb volt a diplomas, 13,6 szazalékkal tobb volt az érettségizett, mint a
kozségekben (és ugyanakkor 17,5 szazalékkal kevesebb az iskolazatlan). Vizsgéalatunk
szempontjabol azonban érdemes a 25-49 éves korcsoportot killén is megnézni, mivel a
most kézépiskoldt kezdett gyerekek sziileinek nagyobb hanyada esik ebbe a kohorszba,
mint amilyen aranyban a teljes 7 évesnél idosebb magyarorszagi népességben szerepel-
nek. Nos, ha ezt a korcsoportot nézziik, akkor a killonbségek még nagyobbak (2. tibld-
zat). A f8vérosban 16,9 szézalékkal tobb volt a diplomas és 15,2 szazalékkal tobb volt az
érettségizett, mint a kozségekben, kozbiilsé helyzetben pedig ott a tobbi varos. (Isko-
lazatlan mindegyik telepiiléstipusban eleve kevesebb talalhat6 ebben a korosztalyban,
mivel a nyolc osztalyndl kevesebbet végzettek az idosebbek kozott vannak nagyobb
szamban.)

Telepiilés Iskolai végzettség

)  felséfokii  érettségi  szakmunkas 8 altalanos 8 osztalynal kevesebb Osszesen
Budapest 23,0 326 169 25,6 1.9 100,0
Varosok 14,9 28,6 24,1 28,7 3,7 100,0
Kozségek 6,1 17,4 27,6 40,9 8.0 100,0

2. tablazat. A 25-49 éves magyarors=dgi népesség legmagasabb iskolai vég=ettsége a telepiilés tipusa
szerint, szdzalékban (1990).Forrds: 1990. évi népszamldlds, 27. Demogrdfiai adatok, 11 kétet, 101-103.
oldal, KSH, 1993 — szamitott adat

1997-es vizsgalati mintéank is azt mutatja, hogy minél magasabb az apa iskolai végzett-
sége, annal nagyobb esély van arra, hogy a csalad nagyobb telepiilésen lakjék (3. tabla-
zat). Az egyetemet végzett apak gyermekeinek 65 szazaléka nagyobb varosban lakik (eb-
b6l 36 szazalék Budapesten) és mindossze 15 szdzaléka kozségben, mig a nyolc altala-
nost vagy kevesebbet végzett apak gyermekeinek csak 16 szazaléka €l nagyobb varosban
(ebbdl 9 szazalék a fovarosban), tobb mint a fele pedig kozségben. A szakmunkas vég-
zettségliek is nagyobb aranyban élnek falun, mint nagyvarosban.

Lakohely Az apa legmagasabb iskolai végzettsége
egyetem  foiskola  érettségi szakmunkasképz$ 8 altalanos vagy kevesebb
N=431  N=364 N=1018 N=1852 N=400

Budapest 36 26 18 10 9

- megyeszékhely 29 28 21 12 7

egyéb varos 20 27 31 35 31

kozség s D 19 30 A3 i 53

Osszesen A0 T A 100 100 100

3. tabldzat. A= apdk iskolai végzettsége és a csalad lakdhelye, szdzalékban (1997/98-as tanév)

Nem kell kiilonosképpen bizonygatni, hogy minél nagyobb egy telepiilés, annal tébb
lehetséget rejt: tobb és tobbféle munkahelyet, fejlettebb infrastruktirat, intézményekben
gazdagabb, szélesebb a kulturalis valaszték és iskolat is tobbféle koziil lehet valasztani.
Ha pedig t6bb az iskola, ez nemcsak azt jelenti, hogy konnyebb a valasztas, pontosabban
lehet kdvetni, megvalositani a csaladi elképzeléseket, hanem azt is, hogy a tobb iskola
kozott nagyobb valészinliséggel akad az atlagosnal jobb szinvonald. Sét, még az atlagos
szinvonalu iskola is jobb lehet, mint masutt, mivel az oktatdsra koltott 6sszeg nagysaga
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fligg a telepiilési adottsagoktol is (példaul a helyi adok mértéke). Ily modon a telepiilések
kozotti kiilonbségek egyre inkabb meghatarozzak az altaldnos iskoldk szolgéltatasainak
mennyiségét és mindségét is. A telepiilések méretének ndvekedésével parhuzamosan te-
hat béven akad elony.

A kérdés az, hogy a tanulmanyi eredmények kiilonbségeiben valoban a lakdhely tipu-
sanak hatasa jelenik-e meg, avagy ez csak kozvetiti a sziil¢k iskolai végzettségének hata-
sat. A legegyszeriibben ugy lehet ezt elddnteni, ha a tanulmanyi eredményt az apék isko-
lai végzettségén beliil kiilon-kiilon megvizsgaljuk a lakohely szerint.

A 4. tabldazarbol lathatd, hogy a lakohely telepiiléstipusa (amely tébbnyire megegyezik
az altalanos iskola telephelyével) nem befolyasolja a tanulmanyi atlagot. A szemmel lat-
hat6 néhany tizednyi (néhol szazadnyi) eltérések a Scheffe-proba szerint egyik iskolai
végzettség kategorian beliil sem szignifikansak a telepiilés tipusa szerint. Ez azt jelenti,
hogy a 8 vagy kevesebb osztalyt végzett apak gyerekei mindegyik telepiilésen egyforméan
3,5 koriili bizonyitvanyt kaptak, a szakmunkas végzettségii apak gyerekei 3,7 koriilit, az
érettségizetteké 4,1 koriilit, a foiskolat végzetteké 4,3 koriilit, az egyetemet végzett apdk
gyerekei pedig 4,5 koriilit. Tébbféle forrasbol szarmazé évtizedes tapasztalataink tehat
igazolodtak: a telepiilési kiilonbségek az érdemjegyekben nem nyilvanulnak meg. Akar-
hol lakik a csalad, a gyerek tanulmanyi eredménye a sziilok iskolai végzettségéhez
igazodik.

Nem biztos azonban, hogy a kozépiskola valasztasa sem fligg a lakohelytdl. Ha igen,
akkor ennek eredményeképpen a kiilonbozé tipust és nagysagu telepiiléseken lako gye-
rekek jellegzetesen eltérd dsszetételben népesitenék be a kiilonb6z6 kozépfoku iskolakat.

Az apa iskolai végzettsége €s a lakohely A gyerek altalanos iskolai tanulmanyi atlaga N
8 altalanos vagy kevesebb
Budapest 3,59 33
megyeszékhely 3,60 26
egyeb varos 3,53 115
kozség 3.45 198
=akmunkds veg-eltség
Budapest 3,75 169
megyeszékhely 3.87 202
egy¢b varos 3,69 618
~ kozség 3,82 766
Erettségi TR
Budapest 4,11 172
megyeszékhely 4,20 196
egyeb varos 4,06 302
kozség ! 4,16 280
Féiskola .
Budapest 4,45 93
megyeszékhely 4,25 99
egy¢b varos 4,32 93
kozség 4,32 67
Egyetem '
Budapest 4,60 150
megyeszékhely 4,53 116
egyéb varos 4,58 76
kozség 4.54 61

4. tabldzat. Altaldnos iskolai tanulmanyi eredmény a= apa iskolai végzetisége és a lakdhely szerint (1997)
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Persze még ebben az esetben is nehéz kimutatni, hogy ez mely tényezd hatasanak ko-
sz6nheto, hiszen a kozépiskolak tilnyomo része eleve varosban van, az agynevezett elit-
iskolak pedig a fovarosban vagy a megyeszékhelyeken miikddnek, és — mint lattuk — a
telepiilések népessége szignifikansan kiillonbozik az ott lakok iskolai végzettsége szerint.
Ha tehat azt talaljuk, hogy a nagyvérosban laké gyerekek nagyobb aranyban valasztjak a
gimnaziumot és ezen beliil a szerkezetvalté gimnaziumot, mint a kozségben lakok, ak-
kor még mindig nem tudjuk, hogy ebben ismét a sziilok iskolai végzettsége jelenik-e meg
kozvetett modon, avagy tényleg a lakohely fejti ki ezt a hatast. Ennek a kérdésnek az el-
dontéséhez a sziilok egyes végzettségi csoportjait killon-kiilon kell szemiigyre venni
lakohelyiik szerint. (5. tablazat)

Az apa A lakohely Az iskola, ahova a gyerek jar Ebbal
iskolai ¢és az iskola  szerke- 4 osztalyos szakko- szak-  szakis- Osszesen gimnazi- érettsé-
végzettsége  sz€khelye  zetvalto gimnazium  zépisk. munkas- kola um 0sz-  git ado
gimn, képzo szesen 0ssZ.
egyetem  azonos 46 39 2. 3 0 100 85 97
nem azonos 37 36 24 3 0 100 63 87
foiskola azonos 28 39 25 7 1 100 67 92
nem azonos 24 35 30 9 2 100 59 89
érettségi azonos 20 25 44 I 0 100 45 89
nem azonos 14 20 48 18 0 100 34 82
szakmunkas- azonos 8 17 44 28 3 100 25 79
képzb nem azonos 4 12 45 37 2 100 16 61
8 osztaly v. azonos 3 10 43 35 9 100 13 56
kevesebb  nem azonos 2 7 36 49 6 100 9 45

3. tablazat. Iskolavalasztas a= apa iskolai végzettsége és a lakohely szerint, szd=alékban (1997)

Kezdjiik az egyetemet végzett apak gyerekeivel. Ha az iskola székhelye és a lakohely
azonos, azaz a csaldd ugyanabban a varosban lakik, ahol a kozépiskola van, akkor a
gyerekek 85 szazaléka gimnaziumba ment (ebbdl 46 szazalék szerkezetvaltoba). (2) Ha
viszont nem az iskola székhelyén laknak, akkor csak 63 szazalék ment gimnéaziumba (¢s
ebbdl 37 szazalék szerkezetvaltoba). Mivel a szerkezetvalté gimnaziumok szinvonalbeli
folénye még nem igazolédott, érdemes megnézni ugyanezeket az adatokat az iskolak
,Koznevelés’-beli rangsora szerint is. Az iskola székhelyén lako gyerekek 22 szazaléka
ment a rangsor elsd tiz helyén lévo tgynevezett elitgimnaziumba, a masutt lakoknak csak
11 szazaléka. Az egyetemet végzett apak gyerekei tehat egyértelmiien hatranyosabb hely-
zetbe keriiltek, ha nem ott laktak, ahol valasztott kdzépiskolajuk volt. A lakohely ter-
mészetesen az esetek tobbségében kisebb telepiilés, mint az iskola székhelye.

A foiskolat végzett apak gyerekeinél is hasonl6t tapasztalunk. Ha az iskola székhelyén
laktak, akkor esetitkben 67 szdzalék ment gimnaziumba (ebbol 28 szazalék szerkezet-
valtéba), a masutt lakoknak csak 59 szazaléka (ebbdl 24 szazalék szerkezetvaltoba). A
tiz legjobb kozott 1évo elitgimnaziumba az iskola székhelyén lako gyerekek 17 szazalé-
ka ment, a masutt lakoknak csak 11 szazaléka.

Az iskola székhelyén lako érettségizett apak gyerekeinek 45 szazaléka ment gimnazi-
umba (ebb6l 20 szazalék szerkezetvéltoba), a masutt lakok 34 szazaléka (ebbol 14 szaza-
1€k szerkezetvaltoba). Elitgimnaziumba a helyben lakok 13 szézaléka, a masutt lakok 8
szazaléka ment.

A szakmunkas végzettségii apak gyerekeinél mar inkabb azt érdemes nézni, hogy
milyen aranyban mentek érettségit adé iskoldba: az iskola székhelyén lakok 79 szazalé-
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ka folytatta tanulmanyait ilyen iskoldban (¢és ebb6l 25 szazalék gimnaziumban), a masutt
lakok 61 szazaléka (ebbdl 16 szazalék gimnaziumban).

Minthogy az iskola székhelyén lako gyerekek — akarmilyen hatterii csaladbol jottek —
minden esetben nagyobb aranyban folytattdk tanulményaikat a hierarchia magasabb
presztizsi iskolaiban, mint azok a tarsaik, akik — azonos csaladi hattérrel — lakohelyiikon
nem taldltak megfelel iskolat (vagy egyaltalan nincs is a lakohelyiikon kozépfoku isko-
la), leszogezhetjiik, hogy a lakéhelynek van hatdsa az iskolavélasztasra.

Azt azonban még nem tudhatjuk biztosan, hogy ez a hatas a tavolsagnak, illetdleg a
megkozelités nehézségeinek tulajdonithaté-e, avagy az altalanos iskolai jegyekben nem
tikkroz6do tudasbeli killonbségnek, amit még a magasabb iskolai végzettségii sziilok sem
tudnak teljes mértékben kivédeni. Valdszin(i, hogy az utdbbirél van szd, hiszen ha egy-
szer, mondjuk, egy falun laké értelmiségi gyerekének utaznia kell a kozépiskola varosa-
ba, akkor mar mindegy lenne, hogy a varoson beliil ebbe vagy abba az iskolaba jar. Ero-
siti ezt a feltevést az is, ha a bejutas koriilményeit nézziik.

A szerkezetvalté gimnaziumokban mindeniitt volt felvételi, és ennek megitélése még
a fels6foki végzettségii apaknal is szignifikansan kiilonbozott. Az iskola székhelyén lakoé
egyetemi végzettségli apak esetében csak a sziilok 39 szazaléka itélte a felvételit ,,nehéz-
nek”, a masutt lakoknal viszont 47 szazalék. A helyben lako, foiskolat végzett apak ese-
tében a sziildk 22 szazaléka talalta ,,nehéznek”, a masutt lakok 31 szazalékaval szemben.
Azok a felsdfoka végzettségli sziilok tehat, akik nem az iskola székhelyén laknak, nehe-
zebbnek tartottak a felvételit, azaz joval nagyobb aranyban gondoltak, hogy amit a
gyerek addig kapott az altalanos iskolaban, az nem volt elég ahhoz, hogy kénnyedén jus-
son be a kozépiskolaba, holott — mint lattuk — a tanulmanyi atlagok kozott nem volt
kiilonbség.

Véleményiik az altalanos iskolai bizonyitvany tényleges értékérdl abban is megmutat-
kozott, hogy eleve kevesebben kérték gyerekiik felvételét olyan iskolaba, ahovéa két-
ségesnek tartottak a bejutast (6. tabldzat).

Egyetemet végzett apak Fdiskolat végzett apak

Az iskola, ahova a gyerek az iskola mashol az iskola mashol
elsonek jelentkezett székhelyén  laknak székhelyén  laknak
laknak laknak
) ] e N=315 N=106 : N=241  N=106
szerkezetvalté gimnazium 45 34 26 21
4 osztalyos gimnazium 43 42 42 39
gimndazium dsszesen 88 76 68 60
szakkozépiskola 11 21 29 34
szakmunkasképz6 i 1 3 3 6
Osszesen : 7 100 100 100 100

6. tablazat. Diplomads s=iil6k gyerekeinek elsé jelentkezése a lakohely szerint, szazalékban
(1997/98-as tanév)

A masutt lak6 diplomasok gyerekei kisebb aranyban jelentkeztek elsé helyen maga-
sabb presztizsii kozépiskoldba, mint az iskola székhelyén lako tarsaik, és minél maga-
sabb az iskola presztizse, annal nagyobb a kiilonbség. Ennek megfeleléen a szerkezet-
valté gimnaziumoknal a legnagyobb a kiilonbség a helyben lakok javara (11 szazalék az
egyetemet végzett és 5 szazalék a foiskolat végzett apak gyerekeinél), a négyosztalyo-
soknadl csak 1 szazalék és 3 szazalék, szakkozépiskoldba és szakmunkasképzoébe pedig a
masutt lakok jelentkeztek nagyobb aranyban. A tényleges tovabbtanulés kissé¢ masképp
alakult, de ha csak a gimnaziumon beliil nézziik tovabb differencidlva a ,Koznevelés’-
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beli rangsor szerint, akkor még nagyobb kiilonbségeket tapasztalunk a presztizs-hierar-
chiaban (7. tablazat).

A helyben laké egyetemi végzettségii apak gyerekei dsszességében csak 4 szazalékkal
mentek tobben szerkezetvalté gimnaziumba, mint a masutt lakokéi, de ezen beliil a rang-
sor elsd otven helyén Iévobe 23 szazalékkal tobben. Es bar négyosztalyos gimnaziumba
a masutt lakok mentek tobben, de a rangsor elsé tiz helyén lévében — ha csak | szaza-
Iékkal is — mégis a helyben lakok voltak tébben. Ugyanezt latjuk a fdiskolat végzett apak
gyerekeinél: a szerkezetvalté gimnaziumoknal 6sszességében csak 2 szazalék a kiilonb-
ség, de a legjobb dtvenben ugyancsak 23 szazalék; és mikozben a négyosztalyos gimna-
ziumokban a masutt lakok nagyobb aranyban képviseltetik magukat, a legjobb tizben 4
szazalékkal tobb a helyben lako.

Egyetemet végzett apak Foiskolat végzett apak
Az iskola, ahové a gyerek jar az iskola mashol az iskola  mashol
székhelyén  laknak székhelyén laknak
laknak laknak
szerkezetvaltd gimnazium 54 50 4] 39
ebbdl a rangsor 1-10. helyén lévébe 17 6 9 3
a rangsor 11-50. helyén lévibe 18 6 18
a rangsor 50. helyénél hatrébb 10 12 9 15
nincs a rangsorban 9 26 5 20
4 osztalyos gimnazium 46 50 59 61
ebbdl a rangsor 1-10. helyén lévibe 6 5 8 4
a rangsor 11-50. helyén lévibe 2 4 3 3
a rangsor 50. helyénél hatrébb 25 32 31 38
nincs a rangsorban 13 9 17 16
gimnazium dsszesen 100 100 100 100

7. tablazat. Diplomas sziilk gyerekeinek gimnaziumi tovabbtanuldsa a lakohely szerint, szdzalékban
(1997/98-as tanév)

Az eddigi adatok arrél tantiiskodnak, hogy a lakohely valamilyen médon és mértékben
befolyésolja az iskolavalasztast. Ez a hatas egyrészt abbél ered, hogy a sziilok realisan
értékelik az altalanos iskolai bizonyitvany mogott rejlé tudast, masrészt abbol, hogy a
killonbozd telepiiléseken mas-mas iskolavalaszték adodik. Ez utodbbit bizonyitja, hogy
mikézben a masutt lakék altalaban kisebb aranyban mennek magasabb presztizsii
kozépiskoldba, de ha mégis, akkor ez inkabb jellemzo a kozségekben lakokra, mint a
kisvarosiakra. Ezt egy példan lehet a legjobban érzékeltetni: a masutt lako érettségizett
apak gyerekeinek 14 szazaléka jar szerkezetvalto gimnaziumba. Ha lakéhelyiik egy ma-
sik varos, akkor az arany csak 8 szazalék, ha azonban kozség, akkor 15 szazalék. Es —
kisebb-nagyobb mértékben — ez mindegyik végzettségi csoportnal igy van. Ennek a
jelenségnek az a magyarazata, hogy valamilyen kozépiskola minden varosban van, és ha
mar helyben is lehet kozépiskoldba jarni, akkor a sziilok nehezen szanjak ra magukat
arra, hogy a gyereket mas varosba kiildjék iskolaba, csak azért, mert az jobb. (3) A
kozségekben lakdknak viszont mindenképpen utazniuk kell (vagy kollégiumba kell men-
niiik), és ha mar el kell menni, akkor érdemes valogatni.

Mindaz, amit id4ig a gimnaziumok kapcsan megallapitottunk, a szakkozépiskolakra is
igaz (8. tablazat). Ha egy gyerek nem az iskola székhelyén lakik, akkor nagyobb valé-
szinliséggel megy alacsonyabb presztizsii szakkozépiskolaba, és kisebb valdsziniiséggel
magasabb presztizsiibe. Ezen beliil ugyanaz a tendencia érvényesiil, mint a gimnazi-
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umoknal: a kozségekben lakok nagyobb aranyban mennek jobb szakkozépiskolaba, mint
a kisvarosban lakok.
Az iskola székhelyével azonos

Szakkozépiskola szakmacsoportja, Az iskola székhelyével

ahova a gyerek jar nem azonos lakohely lakohely
varos kozség atlag
alacsony presztizsii (ipari, mez6gazdasagi) 15 11 14 8
kozepes presztizsii 61 62 60 57
magas presztizsi (kdzgazdasagi, szocidlis) 24 27 26 35
Osszesen 100 100 100 100

8. tablazat. S-akkézépiskolai tovabbtanulds a lakohely szerint, szdazalékban (1997/98-as tanév)

Végezetiil, hogy teljes képet kapjunk, meg kell allapitanunk, hogy a szakmunkas-
képzobe jardk esetében mar nem taldlunk olyan kiilonbségeket a helyben és a masutt
lakok kozott, mint az érettségit ado kozépiskoldkban.

Jegyzet

(1) A kutatas az Orszagos Kiemelésii Tarsadalomtudomanyi Kutatasok Kozalapitvany tamogatasaval késziilt.
A vizsgalat 4356 6, kozépfoku iskolaban az 1997/98-as tanévben elsd évfolyamos tanulo orszagos reprezen-
tativ mintajan kitoltott szil6i kérddivbdl és egy szitkebb mintan végzett mélyinterjisorozatbol all.

(2) Azért beszéliink csak varosrol, mert mintankba egyetlen kozségi gimnazium keriilt be, a budakeszi egyhézi
gimnazium.

(3) Folmerilhet az, hogy ennek a dontésnek nem érzelmi vagy kényelmi oka van, hanem anyagi. Csakhogy
adataink szerint egyetlen erre utalo valtozo sem mutat szignifikans killonbséget a kisvarosi és kozségi lakosok
kozott. Az iskolavalasztas indokainal azonos aranyban adtak anyagi helyzetre (nincs pénzik tovabb tanittatni;
minél hamarabb szakma legyen a kezében) és masra utalo vélaszt, azonos aranyban vallaljak a mas-mas ideig
tart6 iskolaztatast; azonos aranyban oszlanak meg a killonb6z6 mindségii lakasok kozott; azonos aranyban ren-
delkeznek az elit javakkal.

Az iskolamiikodés
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